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Berkat rahmat Tuhan Yang Maha Fsa dan sesuai dengan L

mampuan vang  ada, buke dengan judul “Trigonometri I 'telaﬂ
dapeat disusun sebagaimana-mestiﬁya. |

Buku ini perwilis susur untuk welengkapi bahan bacasn pa-
ra pembaca yang berminat terhaday mata kuliah Trigonometr: I
khususrva dan bidang stﬁdi_matematika‘umumnya.

Penulis menvadari bahwa buku ini mungkin ads kekurangsar -
kekurangan, olsh sebab ity kritik yang sehat dan mewbanzun
daéi rembaca diberima dengan- senang hati. .

Akhirnva renulis wengucapkan terina kagsih pada Jurusan
Pendidiken Matematika FPMIDA IKIFP Padang vang telah bersedia
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I. PERBANDINGAN TRIGONOMETRI

P{x,¥}
—~T
¥
© pr 4
Gambar 1.
i k4 proyektor
S‘ { i — : -
e r rroyekbum -
. . vk
Cos~d = . Proyeksi
v rroyektum
< oyekbor
tg oL = —-:i'.l__ ?r?e 22
X proyeksi
Cotgd = -2 = . Prcyekgl |
¥ PrOYektor-_
Cosec of = —= ,lIer}'ektu,tm )
Y proyektor
. Fove “
Secd = = DrOy kt;:m .
X proyeksi
25 imp
3 1
Sin o = - —
Cosec X
1
Sin ¢ =
* Bec oL
; 1
in oz =
® Cote ¢

- Dalam &aljahar telah dikenal

Juda sistem koordinat orthogo- .

nal, Bumbu x | sumbu v di ti-

tik 0, titik P (x,¥) terletak
rada daersh Y, 0X, (kuadran I).
. OP- = v wembentuk /o4 dengan

« sumbu X

PP = ¥ = ordinst +titik P

rroyektor}.

OP* = x = absis titik P {(pro-
yeksi}., r = provektum.
q - : T
> ! Binod x . Cosecsd = 1 |
] !
} }
> 1" CosAd x Sec/ =1 i
i }
! i
4 tg oL x cqtgcz = 1 i

P
|

R
PR

e e e s
o A AR,

[ A
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: Sin K ' P Cos o ;
D otg el = e | den | Cote ah e :
H k! £
i : "} Lo . 3

Sinsd , Cosw. tg X ,JCotgyﬁ ;‘See;(., dan Cosecol dinama—

kar perbandingan trigonometri suatu sudut,

1.1. Rumus-—rumus Dasar Trigonometri.

, Perhatiken gambar 1. S . " h?
A OPP siku-siku dj P, . :
Menurut dalil Pytagoras : (OP°)2 4 (PPfﬁz = o2 | ;

x2+372:r2.........‘.....:..... oo {1y ’

Jike persamaan {1} di atas dibagi dengan rZ; maka didapatlah:

x4 yE L2
o2 2 -2
< ¥ . !
. R A 32 =1

. . ! i
Coslol 4 Sincod = 10

Jika persamaan (1) dibagi dengan x2, maka didapat :

xZ N 2 _ rZ . ]
2 " @ T2

puala @ 7 ,
R S
\ ¥ | 3’2 5 .
.|




r

} Cotggvé + 1 = Cbsec29<

1.2. Perbandingsn Trigoncmetri Dari Sudut Yang Bercomplement.

B Perhatiken gambar 2.
Segitiga ABC siku-aiku
_.'i c{E = D< ; maka

LB = (90° —od 3,

Gaubsyr 2.

Sin(g0” - oL } = W%M )

E - Ty
b ; 5in (90° -»{ ) = Cosod. |
Coz ol = T : Y, ' '

'

Selanjubtoya juda didapat :

Cos(90° - ¢ )

Cosec(909 - > ) = Sec{.

1t

; = Sin > E
f t8 (909 - ¢ ) = Cotgol i
f Cotg(90” - o } = tg( i
% 82c{909 -~ o¢ } = (osecod ; .
E 3

dari keterangan di ates, nyatalah: Binus dan Cosinus, bangen

dan Cotg serta Secan dan Coseran bercomplement Sesananya.

1.3, Contoh~Contoh. .. ...

o




31.3. Contoh~Contoh -

1. Diketabumi Qotge = \/3

Hitunglah perbandingan tr igonomehri yang lain.

dauah : . Cotged = \/3 > tg o =

Cotg?x + 1 = Coseclud

L
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ek
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0
in
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oy}
e
.
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O
if}
i
- e
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Ca
Q
3
g
N
i
b
a
Do-.
'
3

la

) tg x -
2. Buktikan : ~MWEMf*m~-= {1 -~ Cosgx)Sec X.
Cozers x
Bukti :
tel X ‘ =
—EX (1 - Cos®x)Bec x.
Losen x 1
= SinSyx . e
Cozs x
Sin x .
= e B X
Cos x

=g X . T

Comer x

1.4.

R S~ P N~ S Su—

AV

Soal-so0sl..
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1.4. Sgal-Sosl :
1. Bitunglsh semua perbandingan trigonometri dari sudut-

sudut : 0%, 30° | 459 gan 50°,

Jike dikebehui tg-¢ = 1,)\/5. Bitungleh perbandingsn

B3

trigonometri yang lain.

. Buktikanlah : (tged + Cotged }Sin oL Cosxd = 1.

£

4. Bukbikanlsh : (tg®x -Sin®x)Cotgdy = Cosx.

Sinzx_; ~ Coa%x

5. Buktikanlab . 5 T (1 4 tglw) = 1,

- tgex - 1

§. Jiks dikebahui t€ «¢= 1 + \/Z. Hitunglah perbandingan
trigonometri dari sudut (90° - oA ).

7. Buktikanlah identitas vang berikut
Sinod Cos(90% -4 ). 4+ Comnd 3in(90° -o< y = 1,

8. t22(90° - o 15infod + Cobg2(90° -of yCosead = 1.

5

9. (2 Binod + Comod 3% + (Sinod - 2 Cosp< 2 = 5,

10. (1 + Sems + Bg L J(1 + Cosso + Cobgod )

2{1 + tgod + Cotg X + Bec o<+ Cosecad ).
1

11. ‘e _ ‘-,.-’_. 3 s 5L — ‘_ Y = . - 3
11, (Cosecod - 3in~d }{Seec od - Coged ) te X 1 Cotg

tg o< - Seesd 4+ 1
Bewsd = 1 7 tg o<




sin?< * CosBoc

13, " = Binsd + Cogad .
13 1 - Sinet Cos ot Sinsd + Cosg
8ind X + Cos% w Sin< + Cogme
14, I S =
Binond + Cng we Sinne - Cosne '
2 2 _ .
1~ 2 Cogd 2 Zinfod ~ 1 "
15 tgo’ - 1 . Sin > + Cog~~
T Binot - Comod Lt o + 1 '
2 2 _ gl
16. B8in“ K - Cpg® = R .
tge .ol 41
1
- t 2( L = 3 29’ 4
17, 8T S;‘” = g
1 - Sip=ed
B r Ll - AH ™




II. PERBAEDI?GAH TRIGONOMETRI FADA KWADRAND-KRADHARD
) ?Y+ Daerah”X+OY+ adalah kwad-
/;//, \}? rand I. |
;/’ ff;,fgf Sudut-sudut yang besarnya
] ra E ;  antara 07 dan 999, disebut
i 0 P1f % sudut-sudut  pada kwad-
\\ /fﬁ Cramd I, Semua perbanding-
\\\\MM H////,' an trigonometri pada kwad-
rand 1 bertends positif,
Gambar 4 - '
2.1. gwggrand_Li _
“ i Daerah Y, 0X_ disebut kwad-
////)wﬂmmNKH‘\\ rand 11 (Gawmbar 5).

Sudut~sudut yang besarnya
antara 909 dan 1807, dina-
Cesudut-sudut pads
kwadrand IT. / X,0P ada-

labh salah satu sudut pada

kwadrarnd II. Perbandingan

1 lp
P
A
B
L
R
. ‘“_ﬁ
B
g
e
an
iy
hs
.'5,.-!-
Tt
#
i
o
¢

trigonometri

' g T TN
E’ \\\\;— i \\/ H
k s . ,
X B . ' } Ay
13 h - .
. o , makarn
| )
\\. .;._
. //
\\\‘ f’/-
Gambar 5.
rand IT ini, hanya Sinus dsn Cosecsans

lainnya bertanda negatif, seperti

terlihat

pada kwad-
yang positif, yang

dibawah ini

[P AreE R A s S A e deeh per oy

3in(180°
Coz(180°
tg (18079
Cotg (180°
Sec(180%

Cosec(lﬁoo

- L}

—-

Sin

=gl } = ~Cog
=2y = ~hE X

ok} = ~Cobgs(
-l ¥ = =8ern o
~od o= Cosec ol

T

I Wi;i.i ‘ . ;"-

.._",‘? -

2.2 . Kwadran ITI...
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2.2. Ruwadrand I11I.
Daerah-K;DY“‘disebut kwadrand I1I {gambar B}.

1Y, Sudut-sudut vang  besarnya
antera 1509 dan 270° dinama-

kan sudut-sudut pada ¥wad-

rand I111. i
A 5 ' 5
' Sudut X, OP adalah salah sa- Kk
tu sudut padsa kwadrand ITI.
Perbandingan trigonometri
pada kwadrand III ini hanva
| g dan ﬂofg' vang bertanda
bY_ positif, sedangken yang la—
. innva bertanda negatif s=o-
Gambarrﬁw E pertl tPrllh&t dlbawah ini.
| Bin(180° + } = -8in X E
| Cos(1807 + 0 ) = ~Cos i
i tg (180° +o¢ )y = wg L B ‘
i Cotg(180° +5¢ ) = Cotgx | :2
. Bec{1807 + (.} = -Bec K !
2 Cosac{laoo +54 ) = ~Cossc z
1
Daerah X+OY_ digebut kwad-
rand IV (gambar 7). o
Sudnt—-sudut Yyang besarnya
X_ X,

sptara 27079 dan 350° dinawe-

kan sudub-sudut pada kwad—

rand IV. Budut X,0F adalak
Y. Gambar 7. .

L 4

MIL]L R il u)‘ K‘s;\i N
_IKIP——PADA\G ]

4
B
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salah gatu sudut pada kwadrand IV. Perbsndingan trignnometri

dalam kwadran IV ini, hanva Cos dan Sec yang bertanda positif,

sedangkan yang lainnya bertanda negatif, sepgrﬁi terlihat d4i-

bawalh inpi.

| Sin(360°9 -of ) = ~Sinw ;
| Con(360° - 5L) = Cosk ;z
a! tg ‘(5600-.—. ol ) = ~tEoL i
- ! ; Cobg(3809 =L } = —CotgoL i
; 5ec(360% ~ ol )} = Secol _ i
‘;-amec('ss{)” ~ % } = ~Cosen st i
2.4. Sudut-Sudut Yang Lebih Besar Dari Pada 360%
B wwztw Pada geambar 8, terlihat
e r""-_-.,P- | £ X,0P adalah 3600 +ol ,ma-
/ {ﬁ:7(///;2 3 ka semua perbandingan tri-
E hmfﬂf- .; * gonometrinya berlaku seper—
oo  ti pads kwadrand 1. Jadi
e Sin{ of + k.360%) = Sinol
- Cos( oL + k.360%) = Cos
Gambar 8.

tg{ & + k.360°) = tg £
Cotg( L + k.380%) = Cotgl
Sec{ oL + k.3680%) = Sec.d

PP R e T aa M S v s P e Todha  aa
e el RPeR fmau e sipe R0 ety mmer e ey e el g

Cosec{ o{ + k.380%) = Coseeaﬁ

;Tétapi juga ternyata bahwa  tg{ &< + k, 1809 = tg K dan
Cotg( ol + k.1809) = Cotg o (k = bilangan bulab pos).
Fungsi-fungsi tridgono adalah fungsi yang berulang (periodik),

N

(At ST BIRRN R L L L e T T B T S R e e
ixl,’r“__.’ﬂ-‘i,n = ,{.r:.. ﬂ'? T - s e Y f"-_: o '.j-‘”‘i_-"f-'."‘-"""

[
o
- ®
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tidak berubah Jjikaod + k. 3807 untuk Sin den Cos dan tidak ¥
berubah  Jika ol + k.180° umtuk tg dan Cotg. Jadi perisda  Sin E
-dan Cos adalah 360° dan pericda t2 dan Cobtg adalah 180°. ;

2.5. Sudut; Nematif.

1Y, Pads geambar 9, terlihat
-~ ..
l

___/"/ N bahwa :
; SN . s
! - e Sin(-od ) = b= T o
= 7. |pt = —h ) =g T =
- [} 'bt.'"} ‘[ - K+ OP. r
\ \ / - 8in.o»{ dengan cara yang
Y 7/ '
\\ //1; gama dapat diperiksa, hahwa

| unummnys berlaku

Y__ ) .
Gambar 9. f e : t ’
‘L Sim{ -oC ) = ~Sin s i
} Cos( - } = Cos j
botg (-~ ) = —tEod !
I Cotg{ - } = ~Cotguwl }
! Sael{ ~9L ¥y = Beex |
| Cosec{ -»¢) = -Comea>t |
2.6. Contoh-Coptoh. ,
Sin 1209 = 8in{180° -~ 60°%) = 51n 600 = 1; \/r
Cos 120° = Cos(180° -.80%) = —~Cos 607 = §
Sin 330° = 8in(360° - 30°} = -Sin 309 = -1 ,2
Cos 3309 = Cos(360° - 30°) = Cos 30% = 1/\/3
Soal-Seal :

i. Hitunglsh semua perbandingan trl.g‘onometrl untuk  sudut-
sudut 09 , 909 , 180° , 2707 dan 360°,

2. Bitunglah semua perbandingan trigonometri untuk sudut- |
sudut 459 , 1507 , 2407 dan 3159, | .



I1I. PERTIDAKSAMAAN TRIGOROMETRI

< .
! Lingkaran (0,1} adalah ling-
,////#;;ﬁ‘\*xx ; karan trigonometri yang ber-
%fﬁ u\% ) - Jari-jari 1. Untuk mencari

/ ¥ E | harga x yeng memenuhii perfi— :
E 0 j & daksamaaq 5in x > l/zr, diam-
\%R y  bil titik B, sehingda 0B=l/,r.
\\“mxﬁﬂu,/”f/ ' Kerudian buat garis melalui B
/7 sumbu x sehingga memotong

lingkaran (0,1} di A dan A’
Gawmbar 10.
4 dan A’ dihubungkan dengan O.
Budut x yang memernihi terletak diantara A dan A’ yaitu busur
A4’ perhitungannya dalah sebagai berikut
8in x > Sim 309 + k.3809 dan
Sin x > Sin 1509 + k.350°

Jadi harga yang memenuvhi: 307 < x ¢ 15007,

Hitunglah harga-harga Y anta-
T ra 0% dan 380° yveng wemenubhi
-Sec}V > 2

. Jawab:

Ambil OB =l/pr. Melalui B bu-

at garis yvang // sumbu ¥, se-

hinggs memotong lingkaran di-

Adan A’, A dan A’ dihubung-

: kan derigan 0.
Gambar 11. - 11 -



Maka sudut §an§ memenizhi adalah antara A dan © Aan antgra

dan D.

Perhitungannya :

0

<

Ontuk Cos (F= 1/p ——np ¢ = oo

v

u
w
-
<

Q

?»)2 ‘

Maka harga ¢ vang memenuhi untuk- - 0° < C05§ﬁ ﬁ_lfz ‘adalah

£ ADC dan / ATOD atau harga yang memenuhi adalah :

809 < ¥ < 90° dean

270° < ;,z £ 3000,

3.2. Soal-Soal.

-~

1. Hitunglah harga = antara 0 dan 360° yang umemenuhi

tg 2 < 1.

2. Hitunglah harga % antars 0% darn 3607

Cotg 6 # < 1.

vang umemerghi

.3. Hitunglah harda x antara 02 dan 380° yang memenuhi

0 < Cobg x < 11f2.

A



Unbuk menghitbung hargs Bin; Cos, +#, dan Cotg
dut  dapat digunskan daftar II1 pada buku daftar
Intuk menghitung harga

dan 8in saja, karens Simolx Cosecod= 1 dan Cosodx Seovl = 1,

IV. PEHGGUNAAN DAFTAR LOGARTTMA PADA TRIGONOMETRI

4.1, Contoh-Continh,
1. Hitungleh Sin 23% 15° 48"

[AM]

Untuk menghltung iri, terlebih dahulu dlhltung :

“

Sim 23% t5°
Sin 23° 15’

0, 59474, {1ihat daftar logaritma

0, 38501, desimal halaman 93}.

Selisihnyva = 0,0002?.; 27 &g
Kemudian hitung yang 46", maka hafga 46" =

45

o * 27 = 21 ep maka harga Sin 239 15° 48"

lah : 0,38474 + 21 eg = 0, 39495,

Hitunglah Cos 319 47° 2 -,
Terlebik dahuln dihitung :

Cos 31° 47’

0, 85005, (lihat daftar logaritma
Cos 319 48°

0, 849589, desimal halaman 97}Y.

Belisihnia = 0,00018 = 16 e, .
w o 25 _
Harga yang 25" = *60 pd 16 ey = ¥ 5.

Maka harga Cos 319 477 9g¢

0,85005 ~ 7 ey

0, 34998

3. Hitunglah. ...

------

ﬁuatﬂ
logaritms.

Sec dan Coser diperoleh dari harga Cos

gU-

lima

lima
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3. Hitunglah +g 41° 12° 53
Terlebih dahulu dihitung :
tg 41° 12°
tg 41° 13’

H

i

0, 87585, man 102},

Belisihnya = 0, 00052 = 52 ex t
w _ B3
Harga 53" = ~§6— x 52 95 = 48 ex

Maka harga tg 419 127 53" = 0,87543 + 46 ey

Selanjutnya dapat dilaksanaksn menghitung kembali vang
merurakan kebalikan dari menghitung harga suatuy Sln,,Cos, tg,
dann  Cotg suatu sudut tertentu. Dalam hal ini yang diketahui

harganysa, dan akan dihitung adalsh sudutnya.

4.2. Contoh~Contgh,
1. Diketahui Sin ¢ = 0,86.
Hitunglah harga # yeng memenuhi antara 0° dan 3807,
Jawah : Sin 38° B52° = 0,59995. (dalaw daftar logarit-
Sin 38° 53° = 0,60019 ma halaman 99).
Jadi yang. tepat 0, 80000 tidak ada dalem daftar.
Selisih  harga Sin 367 52° dengan Sin 36° 53° adalah

24 eg. Ternyata selisih harga S8infPdengan Sin 38° 52°

adalah 5 er. Untuk menentukan detikinys dlperoleh dari:

5 .o " .
52 x 80" = 13", maka :

Xy = 369 527 13" + k.360°,

I

Xp = 1439 7° 47" + k.360°,

2. Diketahui...,

0,87543. (menurut daftar logaritma hals-

- oy o AN
TP

.
R 4
K
B
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2. Diketahui Cos ¢ = /5 = 0,33333.

Hitunglah ¢/ yang memenuhi antara 0° dan 380°,

B

0, 33353. (dalam daftar logarit-

Jawsh : Cos 709 3%1°
' ' 0,33326." ma helaman 90).

i1t.

Coz 70° 33°
Selisih harga Cos 70° 31’ dengan hargs Cos 70° 3%°
adalah 27 ep.
Seiisih'harga Cog 9ﬂ dengan Cos 70° 31° adalsh 20 €.

Untuk menentuken detiknya adalah :

~§g~ x 80" = 44", maka :
1 = TF09 317 44" + k. 3609,
5 = 2897 2687 18" + k.3850°.

3. Dikebehui Cotg ¢/ = \/B&
Hitunglzh harga 9p yang memenuhi.
Jawah : Cotg x = \/%

Cotg 229 12°

It

2, 44949

2,45043, (dalam daftar logarit-
Cotg 22° 183°

2,44838. ma halamasn 92},
BSeligih harga’Cotg 220 12° dengan Cotg 22° 13° adalah
204 5. Selisih harga Cotg ¥ dengan Cobg 220 12° ada-
lah 94 &g. Untuk menentukan debiknya :
Eg% x 680" = 28", maks harda ;ﬂ:'zgo 12> 28" + k.1809.
4.3. Boal-Soal.

Hitunglah dengan wemperginaken daftar Sin padsa daftar

logaritma linma desimal,

1. Bin 529 17° 38" :

2. 8in 118° 40° 23" : 3. Cos

-------



3

T
i

. Cos 697 44° 21°

. Sec 3327 15’ 47"
. kg 73° 25° 71*

3
4. Cos 2159 53’
5
S

Hitungleh harga X yang memenuhi anbara 09 dan 380° dari:.
7. Cosec x =,181/2 |
3. Bec x = 21/4 )

9. 8ip 3x = 0,6

10, tg 4x = 3, 3.
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¥. MENGHITUNG LOGARITMA DART Sin,Cos,te dan Cotg SUATO SUDUT

Untuk menghibung harga 1oga;itma dari Sin, Cos, tg dan
Cotg  suabu sudut dapat digunakan daftar Il pesda buku daftar .*Q

logaritma. Untuk menghituig logaritms dari Bec dan Cosec,

dipercleh dari kebalikermva. 5
) log Bec o = log "é"gi‘a}*“ = log 1 -~ log Cosod ;
log Cosecod = log “*73““*1= log 1 - log Sins %
SinsC g
5.1. Contoh-Conboh. ’ ‘
1. Hitunglah log Sin 55° 47° 19, :
Jdgwabh : Untuk menghitung ini, terlebih dehulu dihi-
tung : log Bin 559 47° = 9,91746 - 10. (lihat daftar
log Sin B5° 48* = 9,91755 - 10. logaritma).
Belisih log Sin di atas = 9 ex .
kemudian hitung 19", maka harga 19" = — X 8 e5= 3 eg
Meka harga log Sin 55° 47° 18" = 9,91746 - 10 + 3 e
= 9,91649 - 10.
2. Hitungleh log Cos 559 357 41",
Jaeab : Untuk menghitung ini, berlebih dahulu dini
tung : log Cos 55° 36° = 9,75202 - 10. (lihat daftar
log Cos 55° 37 = 8, 75184 ~ 10, 11 1ogaritma}.-.
Séiisih hevga log Cos di atas = 18 eg.
Hargsa yeand 41" = *%%“ x 18 ey = 12 ey ‘
Maka harga log Cos 55° 36% 41" = 9,75202 - 10 - 12 ey,
= 9,75190 - 10.
3. Hitunglah...,...
- 17 -~
G MLl GPT. FLIPLAL KAAY |
T = [KIp = PADANG = |
i



3. Hitubiglah log tg 55° 41° 9"
" Jawab - Terlebih dashulu dihitung :
log tg 53° 41°

1

10, 16666 -~ 10, {dengsan #eli-~
’ hat daftar I1

log tg 539 45° 10,16693 - 10. halamen B87).

ft

Selisih log te 55° 44’ dengan log tg 559 43’ adalsh :
2% 85.

N 8 8
Harga yang 9" = -—— x 3R gy, = 4 5.

Bog

Jadi harda log tg 557 44°° 9" adalah :

10, 16666 ~ 10 + 4 e

fl

) 10,18870 - 10 atau = 0, 186870, -
Selanjutnya dapet dilaksanakan menghitung kembali; yang

merupakan kebalikan dari menghitung hargs logaritma Sin, Cos,

td dan Ctg suatu sudut tertentu.

Dalam hal ini diketahui hardanya, dan &kag“gihitung adalah

sudutnys,

9.2. Conboh-Contoh.

1. Diketahui log Sin x = 9,74968 - 10. |
Hitunglah hargs x yahg memenuhi antara 07 dan 380°.
Javab : Lihat daftar logaritms helaman 67, maks ter—
'lihat © log Sinm 34° 11° = 9,74961 - 10.

: log 8in 349 12° = 9,74880 - 10. ‘

Iéeliéih harda log Sin 347 11° dan log Sin 349 127ada-
lah 19 eg. | ‘ ' ’ -
Selisih harga log Sin'x dengan log Sin 34° 11’ adalah
7 ey. -
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Ontuk menentukan detiknya diperoleh dari

34% 117 22" + k. 3809

7 P L
9 x 80" = 22", maga Yoxy

xs = 1459 48° 38" + k. 360°.

2. Dikebahui log tg ¥ = 0, 16930,

Hitgnglah harga ?f'”ang mememihi anbara 0° dan 3809,
Jaweb @ Menurut daftar logaritwa didapat :

log tg 55° 537 = 10,18911 - 10.

log tg 55° 54’ = 10,16938 - 10,
Selisilh harga log tg 55° 53’ dengan log tg BE° 54°
adalah 27 ep. '
Selisih harga 1oé tggﬁ’ dengan log tg 55° 537 adalah:
19 eg. |
Detiknya didapatb - ~%§m x 60" = 42",
Jadi harga,?f vang memenuhi adalazh

55 B3’ 42" + k.180% (k = bilangan bulat).

§.3. Soal-8oal.
Hitunglah soal-soal dibawah ini dengdan wmemperdunskan
daftar logaritma.

1. log Sin 35% 42° 7
2. log Cosec 299 5° 33~
3. log Sesc 3439 18° 25"

r

4. log tg 449 1g9° 42-¢

Hitunglah harga gﬂ vang memenuhi antara 0° dan 360°, de-

ngan mempergunakan dafitar logaritma.
' 5. log Cotg......

"



log Cotz 7 = 0,24221

leg 8ac ¢/ = 0, 08632

log t2 ¥ =9,82201 - 10
iog Cosr i = 9,98105 - 10
log Cosee?ﬂ = 0,21628
log Sin ¢/ = 9,26094 - 10.




VI.PERéﬁNDING&R TRIGONOMETRI DARI JUMLAH
DAN SELISTH 2 BUAR SUDOT

G . R.

_ /A

| ‘ 4

b EE\ /
w \D . at

A D e 5 : ]
Gambar 12, Qambar 13.

Dari gawmbar 17 didapat CD = b Sined , maka luas seditigs .
ABC = lfz be Bingod . Dengan cara yang sama juga didapat - luas
segitiga ABC = 1f2 ac Bin /2 dan =1f2 ab Bin X .

Dari gambar 13 didapat :

ES = ¢ Coz o<
BS = q Cos /4
Luas /A PQR = luaz A PRS + luas A\ QRSB

Luas /\ PQR = 1f2 r.q Sin{od + £ 3
iuas 2 PR3 112 v.q Cos L Bin £
Luzs A QRS = 1/; p.g(Sinof Cos 4
'1/2 r.q Sin&x’+/34 = 1/2 p.q_Cosu(Sin/§+-1;2 r.q Siho(COQAg
Bin(d +4 ) = Cos Sin A + 8in o« Cosd
} ,

It

[ 1
} Bin(sL+ A) = Bin o Cos/é + Coso¢ 8in g |
JikKa « >/€ , didapat

i Sin{ -£ )
, L

fl

— = : 1
Sin ol Coz A - Coswc sm/ﬂ i

Untuk mendapatkan -

51n{90° - (L + 4 33

= Bin{(80% - } - 2 3

= 8in(90% -~ X j Coz 4 - Cos(90° —of ) Sinﬁ

i

Cos (ol +/Q 3

.Cos.....:.,.
- 21 -



Me 3 o gk
OETR Y
AL )
xd .

B VR

- PERRRTL LTI R o T R R A SRR B T L T
PR R T R FeER E’ %""“ e ‘t%‘f'ﬁ TAEESY

-

i Cas{e< + B ) = CosX Cos B - Sined Sin 4

Untuk mendapstkarn -
Cos(oX - /43

b e e

Lo [PIr ) el w L
EEEIE. Sar bW URRRTT & NP TSR oy XN
W EEg e e P
ns ',‘.-2‘_4,' nifh e A

Bin{90° ~ (o - /2 33}
8in{(86° -X ) + 2 3

8in(90° - X.3Cos £ + Cos(890° -oL }8inA
:L Cos(% - & ) = CosX Cos & + SineC Sin 4 ;

-_; a

I

1

A e

Karena rumus Sin dan Cos dari Jumlah/selisih dua bush sudut

maka didapat pulalsh :

_tg X+ tg b
1 - tg < tgh

te( el + B ) =
dan

te - g f
1+ tg tgd

il

]
i
:
!
f
!
!
!
!

.
i
{ E
t
i
!

_ !

tg( X - 8 ) |

| -

6.1. Contoh-Contoh:
1. Hitunglah Sin 15,
Jawab : Bin 15° = Sin(45% -~ 309)
= Sin 45% Cos 30° - Cos 45° Sin 30°
AV REI AV I VA X 1
RNV ESEVAVY
= 1/4 (\/B - \/5)

Sin{od + A
Cosg Cos

Sin( o + /2 )

2. Bukbikanlah: gl + tglg =

Bukbi: tgol + tg8 = ——— Cos B
_ _Sin« Sin/

Cosv<_+ Cos/

---------



53in< Cosf 1 Cost Si&/g;
COSDC ‘COS /g

Bin(d + Ay Singed A
Cos o< Cos 4~ Cos o< Cas 4 -

v e oL berbukti,

. Boal-Soal:
Buktikanlah :

1.78in(45% +d } + Co8(45° + o<} = 2 Cos ot Cos a50.

Sin( £ —oC y
. 8inod Sin 4

3]

Cotg od 'Cotg}é =

g . Bin(48% + Ly {4 tgoe

Sin(45% -y ' 1 - g

4. Cos(135% +o¢ } 4 Sin(1350 _of Yy = 0,

5. Hitunglah tanpa daftar: =a. Sin 75°
| b. Cos 159
Ac. tg 15°
d. tg 757
=. Bin 15°
£ Sinwggw + COS_§~ Tt
Buktikanlah :

8in 5 ¢
Cosg 2¢Cos %}9

5. tg¥'+ tg 27+ tg 3¢+ te Yte 3¢ te 4y =

1 + g
1 - tgoc

7. tg(45% +.4 ) = Cotg(48° —od )



umumnya berlaku

VII. ROMUS-RUMOS SUDUT RANGKAP

i
i Sin 2 = 2 Bined Cos ol |

i }

Cos 20 = Cogl ol ~ Sins
= 2 Coszﬂ% -1

1 - 2 8§ino<
2 tg oL
1 - tgzp<

tg2 =

fu S e e mde cenr s o S—— oen
b, et o B et Mere ma P e

Pada rumus-rumus BSin{old + /:? } s Cos(od +4 )} dan rumus

tg(oL + A ), disubstitusiken o =4 make didapatkan :

Sin noK = 2 Sin —— (og

Cos nod = Cos® —25 _ 3ip

nod

b}

2

ngk
2 tg 2

!ﬁ
g

N i

(8
NR_

tg ngd =

Y} oL

i

}

}

i

i

!

1

] ) ‘

i 1 -2 Sin2 = = 2 Cbns
{

t

H

!

H

; 2

§ 1 tg 7

%

hi wmas Sorm e e e dee rrrw e waum b pmne won o ip el ot ol

(n = bilangan gembarang)

7.1. Contoh-Contoh:
1. Cos o< = 2 Cos? 1/2_0'5 -1

]

2 Cosé 1,"-2 L = 1 + Cos ot

2 1, o - 1 + Cos o<
. Cos® /o 5

| o / 1 .><
} Cos l‘;z of = + J 1 +2CQS
!

-2. Cos
- 24 -

e e s i o
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% Sin 1;’2@/' = - \/ 1 Casol

E-

% 1 Coz ol
= Loz
i tg Liooe =4 /L

n et e s red

7.2. Bozl-Soai:
Buktikanlah

. SV
. -+
1. Sectsd = 1 =8

Com2ud

Er)
1 - tgal

2. Cotg 264 = -
2. Cotg 2 2 Cotgel

3. tg o = Cotgol - 2 Cotg 24

4, *ggoé + Cotg 2°¢ = Cosee 204 |

5 CosoC + Binol = ..Cos 20¢
Cosod - Sin o< 1 - 8in 2%
Bin 82 = § Cos 4%¢ Cos 20X Cog X §in <
2 Cosec 2o = tgl 4 Cobgod .

3 8inc< - 4 Sind

)

1

8
7
8. 8in 3¢
g C;; 3¢ 4 Cos3Hd _ 3 Cosol

1. Nyatekanlah tg 3 dalam tg

7.3. Rumus Jumlah dan Selisih Bari Sipus dan Cosinus.
Bin(of + B ) = Sined Cosf4 + Cosol Sin 4

Bin(ol -4 ) = Bin Cos A - Cos o Sin A
Bin{ef +/2 ) + Sin{ - 4} = 2 Sinse Cos/d

+



A =3 = q

2 = p ¢

A _ Bt a.

make persamasr: Sln(9(+// + Sin( -7

men jadi;

e 1
b 4 , - E
| 8in p + Bin q = 2 Sin =i phg BRI

Bin(eX + 4} = Bined Cos A+ Cos o Sin Y2

Sin(e/ -/ ) = Sin £ Cos /4 - Cos X Sin 4

Bin(ot +4 ) - 8in( A -2 ) = 2 Cos ¢ Sin 4

atau ; - 1
! !

, A - :

| Sinp - 8in q.= 2 Cos 12 gip el
i

Dengan cara yang sama didapat pula o
v e H T
oo . - t
I Cos p + Cos q = 2 Cos —Eimde Cog ~E--do
i e 2 !
) p+aq r-q |
I Cos p ~ Cos ¢ ==2 Bin ~F—=? 8in S !

7.4. Contoh-Contoh:
1. Sinm 54° - Sin 18° = 2 Cos -»--.5-‘~§-—;§—-— r *—Ei%-—é—@ -------
= 2 Cos 36 Sin 18

2 Sin 18 Cos 18 Cos 36

Cos 18

8Bin 36:005 36_
Coz 18

*

-----------

A ——

MIL.”\. {J 1)_[ }1

BIPUST Ko N

= IKip . W
—= 2RI = Papays <

. ~ ’ :.%:'fh.“- mﬁ ::’ SR




18

(i)

2 8in 38 Cos 36
2 Cos 18

2 Cos 18°
Sim 729

—— 1'2
2, Jika et 23 W= 180°, pukbikanish -

BinX+ Bind + Sin ¥ = 4 Cos 1f2af Cos 1f2rﬁ5COS N

. s . 1 i ! N,
Sinot + | : J= 4 Cos g Cos lfo,g Cos lfzrf
_ . , P =y '
< ; of, o~ [ . :
2 Bin 5.;"7““‘ Cog T 4 Sin(ed + £ Y =
4 Ly e : Lo 4
i 4+ 5 N A w3+ 7 LI P
Ly t JERE » B 4 Fal !
2 Bip o Los 5 + 2 Bin 5 Cos 5 =
SO "y Y-
I Sin - el T A .- —
in " {Co= + Qs 1=
2 2
5 {3 __.;...{,_.:’-......"'.E:.?. 5 s g +"{+,3 . S +-¥(—- Z .
Sin 5 d Cos P Lo 3 1=
. A+ 4 b P
2 Sin et { 2 Cas= 1,’2 £ Doz *'),2 J_’: } =
Z Cos b/ Y. Cos ‘/p X Cos g o=

Cos

~1



ST
e

Buktikanlah : o |

1. 8in 2% + Sin 4o< + Sin BoC = 4 Bin 3% Cos 2 Cozok .

2
3.
4
5

+ Bin 26< - 8in B9 + Sin 8w = 4 SinedCos 3% Cog 4ol .

Bin{ o + 45%) + Sin(ol - 459y

(8ineX W\/2.
(Cosew<. I\/3,

i

Sin(«< + 80%) - Sin(ol - £0O)

- tE(ed + 45°) + bg(ol - 459} = o tg 2oL |

Jike o€+ £ + ¥ = 180, buktikenlsh :

8.
7.
8.
9.
10,

Cosk+ CosfB+ Cos)¥ = 1 + 4 Sinlipe Sinl/y £ sinly, ¥
Gobgod + Cotg ﬂ + Cotg X'= Cotgor ..Co‘bgﬂ Cotg ¥ .

tgod + tg B + tg T = teed tef ve y

Sin(el+4) Sin(< -4} = 5in?al~ §in% = Cos?8 - Cos?d
4 S /Sin(60% +{) $in(60° -2} = 6in 3 ¢ |
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VIII. DALIL DE MOIVRE

imajiner ) ,
[? Dalam al jabar 4elah dipelajari me-

ngenal bilangan kompleks & + bi,
dimana a dan b bilangan riil, se-

dangkan i = imajiner,

& v = modulus, dimsna p =%, a2 4 p?

Mermrut Eambar 14, -

R ) _
x e i ——, — £ 2 /2
| Slnlfﬁ - » h T C.Slnf‘ ;

Gambar 14.

i & » ,
“COQ;ﬂ‘Z ~;f S g = Cosﬁﬂ
sehinggs bilangan kompieks a +'bi = » Cos ¥ + (r Sin ¥y =

T (Cosf + i 8in¢/ ), dimana /= orgument (-180° « & < 180°),
Ontuk bilangan;kompleks Cos ¢ &+ i'Bin§& » ¥ang modulusnysa =1
dinamakan Uni modulair,

Sifat-sifat bilangan kompleks yang dipakai untuk mencari soal

selanjutnya, diantaranya.adalah

1Y, &+ bi =g + di, iika dan hanya jika .

2y, i¢ = -1,

. . - L L P 5 . . . .
Bilangan kompleks‘0m59”+ i Slnéﬁ » dapat dzpendekkan‘mEﬂulls—
‘nya dengan Cis ¢, dimana oo ,

@ = kevendekkan Cosinus

imajiner

fats
!

\
kependekkan Sinus

n
n

1]

argument

- 29 -



Cis = Cos ¥+ 1 Siny
Cis(- ¥} = Cos(- ¢} + 3 Sin(- ¥ }
- b S - ¢ I )
Cos ¥ - i Bin

Cisy. Cis(- ¥ ) = (Cos ¥/ + 1511’150 H{Cos ¥ - 1 Binj? ) . A
= Ccsz_}’-’ - 32 :Sinzfﬁ’ ' ﬁ
= Cos? ¢ + Siny ' S
, 'z Cis/ , Cis(- @} = 1 t I
.g‘b&ﬂ .. :
. ! 5,
. 1} Cis ¥ = Cis(- ;ﬂ y :
Perkalian Cisod den Cisd .
Cig ol = Cog »{ + i Binol
Cis = Coz @B + 1 Bin 4
Cisol . CisH = (Cosol + 1 8inol }(Cosf + i Sing )
= Cosb}- Cos £ + i Bin¥ Cosff + i Cosw Binf +
i%5ino( 8in /% | » g
= Cos Cos /2 - Bin Sinf + i(Sin< Cos & ) +
(Cosx Bink y. . - ;
= Cos (L £/5 3 + 1 Sin(ed + 4 ¥, -

]

| Ciswl. Cis £ = Cis(w YA

1

’

Dengdan cara yang sama didapat

$ : , N— —
I Ciset. Cisff. Cis 7= Cis{ 4 4 ) | ,
Dmunniva berlakuy
ﬂiSf’-’(l, Ciﬁﬂzz, CiSC«’(a, S i e e .;.:.....;‘.Ciwé’n =
o Cisfody +00g +odg 4 L)
) Jika. o



~J1kavf1—~"52—0‘5,—- ......................... =%, maka
didapat ﬁsd,{ﬁ&l,.“:“.ﬁsﬁ-=ﬂmhé+$+f+...+£}
N e SN . — s
it faktor n suky
atay g
! CigH = Ciz n ! /
8.1. antoh—Cogtéh :
1. Hitunglah Cisl® 3g°
Jawab : Cis'? 30% = gig 4509 = Cig 900
= Cos 90 + 1 Sin 89
= i,

2. Hitunglsh Cis —12 150

(}

dawab : Cis~12 159 = gig(-1809

I

Cies 180% - i 8in 180°
| = -1
3. Cig-nes = QCighs
untuk 11 = 3, maka Qis 3s/ = Cisde
Cis 3o = (Qist )5
= (Cosek + i Sino< )3 |
= Cos%o¢ + 3 CosBc i Bin € + 3 Cosed 1285n%¢ »
195109 |
Cos 3¢ + 1 8in 3% = Cos? o _ 3 Come SinZet.
© i3 Cos® Sined - Bind 3.
Cos 3+ = Cogdd - 3 Comsl Bins ‘

= Cos%¢ - 3 Cogwl (1 - Cosl .o ¥

[W\]

= Cosdd - 3 Cos £ + 3 Cosd
i 1

! Cos 3o = 4 Cog3+ - 3 Cos ¢ ]

1




8in 334 = 3 Cos%l Sink - Sindy
= 3(1 - 8indl 18inol - 3in3K
= 3 8inod - 3 8in%¢ - 5indy
i— Sin 34 = 3 Binsd - 4 §indys |

4. Cozl + i Bin ol

=P
Cosol ~ i Binad = —L
+
1 ,
2 Cog ol = B+ i dan
. . 1-
2i 8ined = p - 5
Cos 2L + i Sin 9%l = p2
Cos 2 ~ { 8in 2. = ~+
2
P
—
z2 Cos 2<>< = pz + —3'—-‘ dar
2
b
. . . _ D 1
2i Bin 2o = p? — —~
p2

vmumya berlskn - 2 Cos not = e+ ”l" dan

P
2i Sin nol = pB - L. .
3]
o
8.2. Soal-Soal. _
Lo Jikaol 48 = IT/o hivunglah -
(S8ined + i Bin }(CDS/S - 3 Sig;? ¥,
2. Buktikanlah : (1 + Cig o Y2 o= 2¥00gB gis o
] Y. ) 1 - x . ;
3. Bitunglah x dari peis 'NEMI%;m ='Cos 2

4, Sederhanakanlah....

O A % 5.

X

ANoE ok
1y

.
%

RN TR




5T
.

Oy

SederJanakaJlah
. ) 7 : 3
_§_}.§_m§.-.i..._-.EF}T}_“?M{_:*}Z._.«E..}...E_’.__ Cis({~4 ¥ 11 cis? 3 7.
- S oy
Cig (-2 (/) Lis
Nyatakanlah Sin 7o dalam Sin

Hitunglah Cos(od +48 + ¥ ) dan Bin( ¢ + £ } dengan

memakalkarn rumus Cig.

Robahlah menjadi bentuk lain
4 . 4
2}, 8 Cos™{ dan g B8inSL

X 4 . ,
b}. 18 Cos%¢ zan 18 Sind« .

Bukfikamlah :

210{105?,- g4 = Ome i Ly f )
Cos'Y Bin®* ¢ = Cog 119 + 3 Cos 9¢ - gos 7Y -

~ 6 Cos 3¢ + 14 Cogyﬁ

o
s
)
Q
]
ot

<

Hitunglah « dari

X2 4 22(1 - 1)Cotg 27 - €Y 4 corely ) 2 o,



IX. DEBET TRIGONOMETRI

Jika semus suku-sukn dari statu deret merupakan fungsi

dari trigonowetri, maka deret itu dinsmakah deret  brigoro- ?f
wetri. Misalnyz : 8in a + Sin(a + b} + Sin(a + 2b} + .. :%
| Cosa + Cos¥(a + b) + Cos¥(a + 2b) + .. P?
5in 2 Sin 32 + Sin 2a Sin fa + Sin 4a Sin 12 4+ ¥

' dan seterusnya. ' _ ?%

Suku-suku disimbulken dengan‘tiﬂ ts 5 ... t, dan jumlah da-~ lg
i semuis suku-szuku disimbulkan'dengab'sn, 7%
b

Jadi 8, = £y + by + S R + 1. f

Untuk meneari rumus Sy dari deret Bin'a + Sim(a + b} +

Sin{a + 2b) + .,.......... Sinfa +{n ~ 1}b}.

5, = Bin a + Sin(a + b) + Sinta + 2b} +. ..+ Sinfa + (B=1)b3.
Kemudian rusas kiri (8,3 dan‘rﬁas'kanan saﬁé%sama dikali de=
ngan 2 Sin 1/pb , sehingda didapat r

2 Sin'/gb.ty = 2 Sinl/ph Sin & = Cos(a-l/b) - Coslarl/on).

2 8in'/pb.t5=2 Sinl/pb Sin(al/yby=Cos(a+l /9b) = Cos(a+il/yb).
2 sinl/yb. b5 Sin'/zb Sin(a+2b)=Cos(a+1l/pb) ~ Cos(atily, ob).

2 8in L/pbity, = 2 Sinl/ybla + AoTB) = Cosla + (n-11/5hYb} -
‘ Costa + (n-l/gyby

2 Sinl/gb 8, = Cos(a - 1/2b} - Cos{a + (n - 1/5)b3
2 Sinl/pb 8, = 2 Sinl/yb. Sinf(a + cm~§~~ Y}

Rumis Sim—
lah darl

1 &
5inl/onb. Sinda + (;E§l~}b} |

: I deret Sinus
}
i

(o Fan e e e i o

slnlfgb

_34.;.
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Untuk mendapstkan rumus jumnlah dari deret Cosinus, Glmans

= Cog a + Coz{a + b}y + Cos(a + ZbY

Cos{a + {(n=1¥u3} » Laranya  sama dendan cara  deret

-

Sinus  yaitu russ kiri dan ruas kanan dari persamsan di  atas

. . L1, e .
sams-sama  dikalikan dengsan 2_81nfgzb, sehingga didapat - pula

rumus jJumlah untuk deret Cosinus, vaity

R

] .—‘l .
Sin'/yub . Cos{a + C‘E“ﬁ """"" yb}

T’

e R

P“NWWWWW
| {93

fl

i

Sosl-Soal:

Hitunglah jumlah n suku dari deret-deret dibawah imi

1. S8in & + Sin 58 + Bin 9a + e e
Z. Cos a + Cos 4s +Cos Ta + ...,

] . R P ‘
-3, Slﬂza + Bin 2& + 5in®%a + e e,

4. Simed Sin 24 + 8in 2« 5in 3% +'Sin 3L Sin 4 4
. Cosed - Cos(ol + p) + Cos( X + 2p) - Cos(x( +3p}) 4+, ..

a) R 1, -‘o 7 s *
6. Cos"a + Cesﬁﬁa‘+ 605333 + 60534a F o .,

.5 & = a . a
7. 8ipY = + 3 5ind 2. + 3% Sin -—= 4 87 Sin3 o
8. 8in & - Sin Zs + Sin 3a - Sin 4a % C e

9. Cosec a + Cosee 95 + Comec 4a 4 e e e,

0. te a-1'; ve tpa s Yyteg Yom w0
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X. LIMTT

D OAB adalah sskbor 1ingkarsn de-

]

, tEan  Jari-jari 1 Kesatusn dan

l . S e &y T -

A sudut pusat x radial. {Gambar 15)
P [_ ; { &

i

e W BC | 04 g
1 e
~ 4 ﬁq . e . o ﬁi
O < T A Garis singgung dari A netotong 1
a - , N S o
ambar 15 Perpanjangan OB di D.
) _ .
' sin x = B:' = Bf » BC = 8in % 5
AD  AD - o a5
w = = - T = 7 W e
tg x - 1 aD = tg x 3
Perhatikan gambar i5.
Luas S OAR < luss zektor OA§?< luas /N AQD . '
Ve sinx <1y %<1y g
9in x ¢ x < tg x (0 < x < 1;2 LI

Jika Bin x < x < tg x Sama-sama dibsgi dendan Sin %, fiaka
' x

d}dagat : 1« “Eih = Cos x
o wmbuk x> 0, maka harga Cos ¥ ———3 1 dan hargs “gzéfiw

akan mendekati 1: dalam hal ini dikabaksrlak -

;
: Y !
% e
b x—>p Binx !

Jika 8in x < X < tZ % sama-sama dibagi dengan € x di dapat

Cos x < ~¥§mr <1 ) )
Urrbuk X 7> 0, maka harga Cos X ~—> 1 &an. E;ix' e g B
dalam hal ini dikatsksnlah ;" 3
! ! i o
e hex
- 38 - .




Juga dapat dibuktikan

! "1

i !

! lim IR | !

| Y] X i

! !

-1 tg x E

i lim S | !

i X0 x i

3 i

umimnya berlsku ¢ 1
. i H
' nx :

¢ lim *g?“““j =1 }

' X3 in nx }

! ]

} nx i

f lim ie e =1 H

; x—y0 € BX |

} }

i ) ]

! 2in nx :

! lim T = 1N

! >0 nx ;

! N

g . ; tg nx i

! lim TeEe— o }

; X3 nx i

| N i, med

Untuk wenghitung wiiﬁ>0 £(x}), terlebih dulu dimizalkan

X T e -y untuk v ——— >0, sehingga
1im Fix) = 1im £l - v}
x>0 x> 0
. . e 1 .
Untuk menyelesajikan Iim fix}, dimisalkan Pula x = —- g3
D y
mana y -—--» Q, sehinggs -
! ] i
lim F{x} = lim {2
X——3C XT3 D ¥

Betelah itu bary dikerjakan seperti soal 'TEE?¥O £{x}

Sifat-sifat limith Yang penting adalah sebagai berikut

1. lim cf(x) = ¢ 1lip F{x}

2. lim [f{x} * g2(x}] = lim (X} + 1lim g{x)

3. lim [fx) . g{x}1 = lim f(x} . lim g{x)
. f{x} lim £{x)

4, lim =

g(x} = lim g(x)



10.1. w:

1. Hitunglah lim +tg 2:&\. Cosec 3x

X0
lim tg 2x Cosec 3x = 1lim i
X290 4
lim t’%’"*ﬁ%"{* X2 8
X () BX Sip 2x 3 ":%
1 1 7 3 .= 2/ 3 :e;
' x Sin x_ _ | |
2. -‘c-];ir.f)O 1 - Cos X T . !
tim  -2X.8inl/2 x coslia x
X350 2 8in? 1y, x
1im X Bin x .
x>0 8in 1/, x
1/2' X ) 1 . ’
linm " : . 2 Cog /"2 xX=1. 2 = 2.
x>0 Sin 1/, x
3. Hitunglah-  lim_ (Sec®r - Sec x tg x)
x‘-——-—‘}ﬁ‘?/z
lim (Sec®x - See x tg x) =
x~=—=>T1 ,"2
. 1 - 8in x
' .l'lm_ T ——— —
X3t/ Cos? x
- : ‘E
1= 8in( T - |
lim e =
X530 Cos®( T /p — y)
. i ~Cos - ¥y
"L lim =
W—=>{ ’Sln ¥
\ 13 28102 1jo 4
lim s - =
X0 | 8in? y
im0 L.,




15.2.

S0al-8oal :

g.

10,

1im
W

lim
X—=-n )

lim
h-—3%0

lim
X5

lim
h——-50

lim
Xk

lim
X7

lim

X0

lim

X

lim
X——>f

_ 3 Bin éx - 2 8in 3x

FL— 0 4 Sll’lz 1,"’2 ¥ POSE 1 "2 ¥
Yim L = 1#
x>0 2 oz 1! ¥

_Bin 3%

tg 5x

1 - Cos nx
Sinz‘nx
Sin 2x(1 + Qo= X}
tg x(1 + 3 8Bec x)

_See(x + h) - Sec x
' h

(x - BYCotg TV x = .

Cos{x + h) - Cos =
b

Sin X - Sin ol
Cos x - Cog 4

{x - 7¥Cotg 7% x

1 ~ Cog nx

Sin2 nx

3

_Bin x + 8in¢ x + Sin 5% + ..
Sin x
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XI. ELIMINASI

Eliminasi adalah menghilangkan sétu'bilangan aty dari 2

e R

Persamaan; menghilangkan 2 bilangan anu‘daripa Persamaan, Se-
hingga didapat persaﬁﬁan resultan.

Unumnya eliminasi depat dilakukan dengan menghilangkan
(n - 1) bilangan anu dari n persamaan, sehinggda didapat per-

Samaan resultan.

11.1. Contoh-Coptog :
1. Eliminirlah x dari per=zsmsan -

i'Sin x=a

LCos x = b o
Jawab {Sin X =g ———> 'Sin2 X = 3.2
Cos x = b ———> Cog® x = K2

Karena §in® x + Cos? x = 1, maka persamasn resultan—

nya adalah az + bz = 1,

2., Eliminirlah x dari rersamasn

(aB8inx +bCos x =
4
{p Sinx + q Cos x = 1

Jawab © a Bin x + b Cos x

"
0
s B

I P Bin x +'¢g Cas'x

]
-
o

ap Sin x + bp Cos x = ¢p

gp Sin X + ag Cos %X = ar

(bp’- aqiCos x = (cp - ar)
(cp -~ ar)
(b ~ aq}

" Cogs x =

— 40 -



1z aq Bin x + bg Cos x = og Eg
bp Sin x +'bg Cos x = br ' . ,
{aq - bp} Bin x = (ecq - br}
Sim x = (cq-a br} i%
" (bp - aq} b
Jadi persamsan relsultan ) g
(-cazbr )2 o e er ')2 - :
aq - bp * \ bp -~ ag ) )
11.2. BSoal-Soal
. Eliminirlah x dari rersamasn dibawah ini

1, a 8in x + 5 Cos X = 24 - 3

7 8Bin x - 4 Cos x = 1§

2. ’[2 Bin x + a Cog x = & — 1.

(a Sim x + 3 Cog x = 3

3. r Bin x + Cos x = a Cos %

l Sec x = b

4, erin x + Cos x'= 5-

1 Cos 2x = %
Eliminirlah x dan ¥ dari persamaesn dibawah ini
.

5. (’Sin X + Co2 v = g

l fog x + 8in v = b

-'LSin{x + ¥} = ¢

+

6. (Bimx + Cozs y =
Cosz

T oo

. o8 X + Sin ¥y =

N
Q

Sirm Zx + 8in 2v -

T . mebipeae s oo

2 : ‘ﬁHLfﬁIJPTﬂthJLSTaKAAQ_}

= IKIP — papang .
B s LI el N

|



;'Sin x + Coz v
! ]

1 Cos x + 8in ¥ = b.
i

Cos(x + ¥} = ¢

~Bin ¥ Sin x Cos v

S S,

Sin¥ Sin x Cos ¥y

\ §in% "8in x 8in y =

Cos ¢ Cos x
Singﬁ Cos x

&)

1l
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XII. PERSAMAAN TRIGONOMETRI SEDERHANA

Persamasn trigdoniometri adslah rersamass yang  sukuy-suku-—

nya terdiri dari fungsi trigonomebri.

Contoh dari béntuk rersamaan trigonowmetri adalab

a,

b

d.

Bin 3x = Sin(60° - 5x)

5 Cos?x - 4 Cos -1 =0
Bin x + Cos x

_ 3
8in % Cos x /4

\/1 - 8in x = Cos 2x

Persamaan trigonometri ini terdiri dari beberaps bemtuk

diantaranya :

1. Bin x

‘ P
= a dimaria | a | £ 1
T H

Jika a = 0, meaka w = k.lBOOfk bilangan bulat

Jika a = 1, maka x = 90° + k.350°

Jika a

-1, maka x = -90°% + k.380%

il

Jika 0 € a < 1, maka dida;pat Sin ).0‘ = a dan harda yvang wue-

menuhi adalah - Xy :-9’+ k. 3607 (Kwadrand I}

Xy = (1809 - ¥ ) + k.360° (Kwadrand II)

Uptuk Cos % = b, dimana 5 b {,i 1.

Penyelesaiannya adalah -

Jika b =
" Jika b =
Jika'b =
Untuk ©

0, meka x = (2k + 1}. 909 (k bilangan bulat)
0, maka x = k. 3807
-1, maka x = {2k + 1}.180°

< b < 1, didapat hardacl , sehingga Gpsc( = b, maka

harga X yang memenuhi adalah -

x =

+ of + k.380°

dengan cara yang sams begitu pula umbtuk g ¥ = o,

- 43 -
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Sin(ax + b) = Bir(fx + q) K ' R

Penyvelezaiannva

n

Unbuk kwadrand I @ ax + b = px + 4 + k. 3500

(a-p}x = q -.b + k.360°
. a - B+ k 380"
% = —— ,
a - p
Unbuk kwadrand I @ sx + b = 1569 - tbx'4 4} + &.3858° -
(a+p)x = 180° - (B + 4) + k. 3560 h
_ {2k + 1)1B0° - (b + g

a+p
dezan cars yang sama; pedysleSaian upkuk béntuk
Cos(ax + b} = Cos(pk + 4}
tg(ax + b) = tglpx + &)
Sin(ax + b} = Cos(px + qg ‘ ,
Penyelesaiannya aflalah : Sin(ax + B) = Bini9fC - (P + aj?

Untuk kwadran I @ ax 4+ b = 80° - (px + q) + k.386°

]

90° - (b + 8} + ki 860°
_— 90° — (B + g} + k.3802
) - T a+p

{a+g)x

Unbuk kwadrand I1 -

ax + b = 1505 = 1969 = ($x - §1} 4 k. 5500
1609 = 50° + p¥ % @ + k. 3800

(a=B}% = 90% - (b = a) + k. 360°
« = 9“'7— (b = &) + k.360°

a"P
dengan cara yang 588 pebyelésaian untuk behtuk -

| OB (ak + B} = Sin(dx + a4}

 tE{ax + b) = Eotgipx + &)
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1

4. Bin{x + a) Cos(x + b} = &.

"

Penyelesaiannya - Sin{x # a} Cos{x + b} =

Q

lc .

2 Bin({x + a} Cos{x + b)

[y
Q

Bin(ZX + a + b} + Sinla - b) =
Jika a, b dan e diketahui, Jmaka x dapst dicari.
Dengan cara yang sama, penyelesaisn untuk bentuk .

(Coz(x + a) Sin({x + b} = ¢

Cos{x + a) Cos(x + bY = o

\ Bir(x + &) Sin{x + b} = ¢
1
5, aCos x+bSinx = ¢
b ] )
a2 {(Cos x + -w;-- Sin x) 2 ¢
b . ‘ .
Lmpams --;— = tg V » Eehingga wmenjadi

g {Cos x + tg ¥Sin x)} = ¢

2 {(Cos » + Bin S8in x} = ¢

Dos @
a{Cosx Cos ¥+ Bin x Sin$)
" Fy " i - c
Coc}f
& Cos(x -¥} = ¢ Cosy/
, . o o (2 .
L Cos(x —-sﬂ} = C‘*‘"g"“og“ﬁ
a
f: Dua persamaan dengan dua variabel.
Bentuk~bentuknya adalah sebagai berikut
al. fx+ ¥ = (x* ¥y =
4 : atau .
(Sin x + Bin ¥ = k (Cos x + Coz v = k T
b}, rx+y= rx +y =
ASimx abau Jcos x
S8in ¥ (Cos v ~
X dan ¥y adslalh variabel

o = besarnys sudirt
"k = bilangan konstanta

L]



Umunnya 2 pérsamasn dengari 2 variabel dapst diselesai-
kan berdasarkasn rumus-rumus aljabar sebelummya. Untik jelas-—

nya dikemukskan pads eontch-contoh selanjutnya

12.1. Coptob-Copntoh :

Hitunglah dari

"

1. Bin 9x = Sin x

8x = x + k.3580° | {pada kwadrand I}
8x = k3607 '
< 1 - 8

g% = 1809 - x + k.360° (psada kwadrand I}
10x = 1BO% + k.380%

xp = 18% + k.367

2. 8in 3x = Cos 2x
Sin 3x = Sin{g0Y - ax¥
3x = 909 - 2x + k.380% (pada kwadrand I}
5% = 909 + k.360°
xj = 189 + k. 72°
3x = 180%- (90%- 2%} + Kk.380° (pada kwadrard II)
= 900 + 2x + k.380°
xp = 909 4 k., 380°

3. Hitunglah x :
2Cos xCos 3x+1=20
Cos 4x + Cos 2x + 1 =0
2 Cos? Zx - 1+ Cos 2x 4+ 1 = 0
2 Cos? 2x + Cos 2x = _ Cos. ...



1.9

Cos 2x(2 Cos 2x + 1} = O

Untuk Cos 2x = O
© Zx = 90° 4 k. 3607 .
x = 459 + k. 180°
Untuk 2 Cos 2x + 1= 9
2 Cow Zx = -1

Cos 2x = ~1/é

2x3 = 1209 + k.3680°  (kwadrand II}
x4 = B0% + k.180° '

dan
2xg = 240° + k.360° (kwadrand III}
xp = 120° + k.180° '

Selessatkanlah persamasn

7 x - ¥ = 45°
&
{_Ccs X+ Qo ¥ = %

Untuk x dan ¥ dikwadrand I,

Penyelesaian : Cos x + Qos v = 1

: X + X -
2 Cos -;mz Cos x "ME*E = 1
&

2 Cos &2 ¥ Cos 229 30° = i

XAy i
Cos 229 30°

Cos > = g 541

1

57° 14° + k.380°

y = 114 28° + k. 720°

X - ¥ = 459 . _

x3 = 799 44’ + k.360° (kwadrand I)
¥y = 347 44° + k, 3609
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5. Selesaikanlah rersamaan
;r X -y = 0% .
4 Cos x _ 8
L Cos vy & 5
Penyelesaian Cos x _ & .
Cos ¥ 2 :
Cos x + Cozy 5 +2 ~ % ?
Cos x - Tosy 5 -2 ~ 3 >
. -~y + ’; . —_— - ‘ ‘Fl:
2 Cos g"éwa Cos é;ng , . o
_ ¢
N -3
L Xty R -Y
- Slﬂ*mgm“ Sin ”“g““
1 _ .7
+ ‘ -3
X ¥ o~ 3
tg * g =
X + ¥ X - ¥ 3
‘ % = e
tg G & 5 =
L XY 2n0 — .3
tg 5 tg 307 = -~ =
ta x+y 3 _ 3./3
2 ?.1f3\/§ 7
XY = 359 35° + k. 1800
& N
X + y = -73° 10* + k. 5380C

X -y = 800.

Harga yang memenuhi

1

173% 25° + k.180%

1139 25° + k.180°.

[

12.2. Soal-.......

L

[ MILIE P vhelUST KAd « g

= IKIP — PADANG =

B
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&
12.2. Soal-Soal : ©

BT

Hitunglah x dari
oz 3x = Cos(dx - 1#4 T3

Sin(x + 10°) Cos(x + 207} = 0,2725

0, 05704

1
2
3. Cos{x + 129} coscrr+ 329}
4. 2 Cos x - 3 Bin x = 1

SBim x = 3

o

of
&0
£
Q
&
]

B, 2 Cos %+ 2 B8in x = 3
7 x +y = 707

X_Sin X Bin ¥y = 152
Hitunglah x dan y dari persamasn :
g. {~x + ¥y = 120°

Binx + 8iny = 1,5

g. X + ¥ = 1200
Sin x> 3
B8in ¥y =~ 2

! 10. Bin x + S8in v = 1,5
Cos x + Cos % = 0,5
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XIII. GRAFIK FUNGSI TRIGONOMETRI

Fungsi ‘“riZcohomebri . yang sedefhans dapat &ig&iﬁbéﬁ*kaﬁ
lendsung grafiknya, déngan Jelan pensubsitusikan harga-Harga
%, didapat hargs vy, kémudiaﬁ bust gambarnys.

Fufigsi trigoncuetii vang iidak sederhans, +tidak dapat
digambsrken lan@suhg grafiknya. Untuk wehgganbatkan grafik
fungsi ini ada beberapa svarat yeng perlu dan cukup yaibu : i

a. sederhanakan funZsi itug '

b. tentukan harga exbtrim:

2. tentukah titik potong dengén kadua sumbu; o

4. tentukar titik-titik laisinya,

kemudian baru didambarkan selenigkepnva.

13.1. Contoh-Contih
1. Gambarkan grafik y=Bism % dalam interval 0% % £ 350°
¥

[¥x]
e

‘
i Bty N
f 3 f'-". * ‘..\.‘

'._.__...._,.._.:/rrr........‘.:. *.;..;‘—..,_

T
ka
)
e Mt

T
I

e b # it
~
-

...._*%ni.i;zru_:_}_~';=a..!....._._;‘E._.;:.'.;-.;‘.l._._; sa,..-.s',l_-‘ s };

¥ S -

{3t ap® mef b5 R S S
i u AR T S B S S
i AT S T 3,;/

1 Pt

e e em e S S T e e e _“._.._.'...il'.:...._:_i.;;:.:';._.-%‘_.;‘—,:;.i,;.;:;‘.i:..:i_/

N LS Ee

H
]
H
i?-——-—— e e e i = "‘_ a i ;———‘_-H;--:-—-'—-'—';-—;}_ﬁ‘—
i
i
i

170t 3400
3 )

Gambar 15.
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2. Gambarkan grafik ¥ .=

L o
-y

ta

e e

w
-
)

s
S e s g s —epie P wasns wnnn

———— ___“pn___f____%_ﬂ_

\\

L)
c
bt s vt e P -

2 Bin x

o
n\

gaf y2af 159”

B oL ——

L4l
St e Pt e i s e ""“'\\\

P e e et it e e Lo e iy o et i e ey e

Faid
o

—.

et

Gambarkan grafik y

= 6 Sin x

& Sin x

8 8in x

1"

il

5(1 -1

H .

I

5( 974 ) ~ alrg = 9ty
= 6(-1rg + Yrpy - alyg = -alyy

Gambar 17.

6 Bin x - 3 Coz 2Zx +

interval 0° ¢ x < 380°.

- 3 Cos 2x + 1/g

- 3(1 - 2 8in? x) + 1yg

- 3 + 6 8in? x + 14

6 8ir® x + 6 Sin x - 2%/4
6(8ir? x + Sin x + 1/, - 4lyg
8({8in x + lfg}z - 41f5

¥ max

ye 4156 untadk B8in x

x = 90°

3 ?ﬂu o g
0. VNSt Bt Saeiat o T 1 bGSbﬂk
180 ; ; i ;
{ .
! ! ; b
! } P
i | i i.
i =F b .
] ] %
Pl i
!

if3 dalam

"52

il

LY L

£,

L
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Untuk Sin x = -1/,
210° dan x; = 330°
IPRE DRSS
6(14 ‘,"2} /g -

8(-17p 12 - alyg

X.l

fi

¥ min relatif

. = -2/
Untuk Bin x = -1 _
x = 2709 - e
Titik potong dengan kedus sumbu:.titig.potong dengan ‘fﬁ
sumbu ¥ ———> x = § - T ?ﬁ
vy = 8 Sin® x + 8 Sin x - 22l3 fg
=0+ 0 - Ezfg ' K
y = =285
Untuk x = 380Y ——=> ¥ = —22/3 )
Titik potong dengan‘sumﬁu.x ey =

- 6 8in® x + 6 Sin x - 2%/5 = 0
18 8in? x +18 Sin x - 8 = 0
9 8in® x + 9 Sinx -~ 4 = 0

—9 1+ \/A1 % 194 _ =9+ \/2z5

8in x = ig = 18
- :g..;’:,.....; 5’
= 15’

Sin xp = T = Ly s = 199 267 167

xp =160° 31° 44§

b

Sin‘x2 = ig" = = 4ﬁ3 (?idak memenuhi‘syaratgg
53
Titik lain :
Untuk x = 30 dan x = 150% ——> Sin x = 1/,
6 Sin 30 - 3 Cos 60 + 1/5
= 3 — 11f2 " 1/3

il

maka ¥

= 1%/ .
Dobuk x = 607 dan x = 1200 - > 8in x = 1/, \/3
maka ¥ = 6 8in 60 - 3 Cos 120 + “/q



N . ! e Mt
= 33 + 18, .
Bertaubeh banyak titik-titik yang didapat, mskin bagus
Bambar grafiknya. ' 1,
10 ' E
1 . E
9%/ 394
g4 ,
7
51
|
4 \
}
3
i
15
ot f 1807 2109 2709 330° 350°
. 3b0 600 900 K f [ ‘ k] ‘ ) T H i !
~14 : ! !
. "
0.
_22 A ] ' 1/
a3 Mae ) '
N __ L
= Mirn Min
.._5-
Gambar 18.
54
13.2. Soal-Soal -
Gambarkanlah grafik dibawah ini dalam interval
07 < x < 3807,
1. ¥ = Cas x.
2. v =




.. S <t g e . I S I
RN T T

3.

+

= 2{Cos x + 109

2

= 3(Sin x + 30°) g

4
=

ST

4(8in x - 15°}

LS ETIE

W oW oW
I

6. ¥y = 25in? x + 5 Sinx - 3 ¥
7.y = -2 Cos? x + 3 Bin x - 2 i
8. ¥y =3 Cos x+ 7 8inx - 8§ ;
9. ¥y = 2 5in 2x + 6 Cos2 ¥ - 5 :
10. ¥ = 2 8in® x + 5 Sin x Cos x + 10 Cos? x - 7,92, :



XI¥. FUNGSI CYCLOMETRI

Fungsi Cyclomebri adalah furgsi invers dari fungsi tri- !
gonometri,
Bin x = a, maka fungsi cyclometrinya adalsh x = are 8Sin &
Coz y = b ~——> v = are Coz b

2 4L =0 > 7% = arc tg ¢

. . .1
Jika 8im x = 1,{2 T X = are 8Bin t/p

xy = 307 + k, 3607 Z,
Xo = 150% + k.380°
c Perhatikan A\ ABC (siku-siku d4i B}.
Jika Binol = p{0 < p < 1).
<

' : maksa, Cosod =\/1 - po
) 1

/ . " o ‘bg O.( I T

- 1-r B Ny

A Sy
Gambar 19. Cotg o = lep P

o

Q

o)

ot

i
?
|
|
j
!
i
¥

= ar

] ——s D
atau arc 8in g = are Cos /1 ~ p% = arc tg —rm=—=
V1 - p@

‘ Vi - p?

o Cotg = ————
arc Cotg o
Untuk Sinod = p . j o ’ £ 1 dan —1,»’_2 <ol g 1‘,*’2 A
t .
Drbuk Sin(-«) = p . } -7 § <1 .dan -1y, TU << g 1,"2 T

didapat are Sin p + are Sin{-p} = 0.

Dengan cara yvang sama begitu juga arc T8 p + arc tg{-p} = 0.
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_ , P . - '
Untuk Cos o = p I T ’ X1 dan 0 ¢ FL
, , . !
Ontuk Cos{ T2 ~od } = -p ]

~pJ £1 dan 0T - ¢ 7T
maka didapat pule arc Cos p + arc Cos(-p)} = 71 | dengan cara
yang sama didapat pula are Cotg p + are Cotg(-p} = TE.
Selanjutnya jika Sinol = p‘ dimang f P ; L 1 dan

“14"2 T <X < 1,/2 23
didapat Cos(l/, T8 -l ) = p dengan 0 < Y/, T - odc TL

Sehingga didapat arc Sin ¢ + are Cos p = IRZ 7L, dengan cara

yeng same didapsh pﬁla are b€ p + oarec Cotg p = Ifz 7L

Kesimpulannya : |
5 arc Sin p + érc ﬁin{—p} = @ ;
3 arc te p + are tg(-p) = O '§
| arc Cos p + arc Cos(-p) = FL | ;
: arec Cotg p- + a?:"r:: Cotg{-p} = T¢ ;
; are 3in p + are Cos p = lfz It ;
EA arc td p + arc Cotd p.= 1f2 7L ;

1

p-1

Gambar 20. . Gambar 21,
Perhatikan Gambar: o = are 8in p = arc Cos\/1 ~_92

/3 are Sin\/1 - po o
P

fho_ B
arc Cotg Szi“;réi“

1

1
fuig
~
Q
]
8]
o}
Ll

it



Perhatiken gambar: 5 = arc Cotg p = are Sin St

e i,

£ ‘:/!';',“" ,«;x e M‘h# B (.1- S ’{‘\,QP’{IW:?S:‘*:‘ _3’- TR
TR F . :,, P

P i 1 .

2

I
U]
M
)
[n3
0o,
il

It
o

3
Q
4]
n)
0

oF
ijal
Ls !
N
o
rag
[
2
o
ot
it
oy

) = arc Cobg » = are tg

0
gr: arc tg
<
/!

14.1. Conktoh-Contoh :

1.

fz V2

Perhatikan gambar 22, ~><<= arc'Cos(w1f3}.

‘//4:/”* T Untuk Cosod = — ,3 , harga -
f/ ' ‘ vang memerihi ;(ng_rz_

AN |
3 \ ' Sinwd = /q&/h

LY

3
l\ “L tg:x.:-ﬁ\/i dan

2.

Cotg £ = —’1_/4_\/2?

arc Sin 2ﬁ3\/§

Gambar 22.
".b<

H

i

arc tg -2\,/2
arec CO"’JQ __1},'4:\/5.

Hitunglah @ a. Cotglarc Sin a)

b. Bin(arc tg b). -
Jawab ' .

i . . . ra
a. Umpamsz are Sin a =< Sinx = =

Cos = \f ? dalam interval -Ti/p <ol X T/

COtg = 1 '—-:_._-...8—'.....
&
o \ /1 2
Cotg{are Sin a}‘:=émw;f_3m'

r

b, Umpswma arc tg b =/€ .’tg/é = b

COm‘q = S S dan 005/6:2’0

3
Vi+b dalam. ..

=l .

..,..

Sy

oY
4

il

it -



dalam inter?ai -7152 5/4 Y Tlﬁg

Sin f = — i

Rumus fungsi cyelometbri

yang penting

dianbaranya

H

arc 8in p - are Sin g

It

arc Cos p + arc Cos g

arc 3in p+arc Bin gq=arc Sin{pg-

arc Cos p-~arc Cos g

i

are tg

arc Cotg v + arc Cotg g = are Cotg —Sd-ni

arc t€ p + arc t€ q = are tg

arc Cotg p - are Cotg g = are Cotg-t—3- _ 1,

!
!
!
i
!
!
!
i
}
f arc t€ p - arc tg g
}
;
i
!
!
i
i
:
}

Bg + 1

e e e e

are Sin(p\/1 - of - 2\/4 - 2
arc Cos{pq - \/?1*?2}(1—q2}}

(1-p2) (1-a2)3 +§'rt

P-a

pg -

E

1
p+a

1,1, 7
et /o FL

q
1 4+ pg

arc Cosﬁp_ 1—q2Fq\/1—p2 - %-?1

T

1
i
e
i
|
|
|
|
i
i
!
|
|
|
i
}
;
|
§
!

- Jika p = q,’ maka didapat

untuk are:| arc Coz p

d

{

{2

]

i 2 arc Sin p
}

i

}

!

}

rumus-rumis sudut  rangkap

arc Cos(2p2 - 1)

arc 5in(2p2 — 1)

+ 1;2 Te

H
¢

1
H
H

1
3
H

14.2. Spal-Soal :
Hitunglah :
1. Bin(arc tg 1/2 }
2. Cos{arc Sin 1/}

3. tg{are Cotg 2}.

ne
2 arc Cotg p = arc Cotg Bt :
- ) zp !
2 arc tg v = are tg‘ggmlul s 1, TT :
a2z~ ‘2 ;
Buktikanlah.........

. ’7__'!'!4
£



Bukt lk&n lakh -

4. Cos are Sin p = \/1 - 1
5. Bin are Coz p = \/1 - p

5.

7.

t—g ars Sin D = e e

I
o]

I
L)

tg arc Cos p =

14. 350al~Soal Tambahan :

1. Jika Cotgod = 1/p(~1 + \/8), hitungleh perbandingan

[3M)

4.
%

- t -
trigdono yang lainnva.

Buktikanlah -

2
/ | tgéf - 1
5602 ol — COtg?"bﬁ/ - { EQSegQ% — tgzod }y =2 .,.”.g.....*..._._é.,.,_....

Buktikanlsh

1 —.Coszx"Siﬁgﬁ

2

42 - 2 -
tg® x + Cogse® x = . a
Cos®x Bin®x

Hitunglah

e (270-x) ="208 38077725 'xCosec 108925° 17 "xCoty 185917° 25"

Cos 157710° 36" x Sec 255717°4g"

Turunkanlah rumus

/1 ¥ (oauod
Cosl/gvfz + \//-_+qﬁos' dan Sinl/
LA

Hitunglah n sulku dari

Cospd ~ Cos{a +/3 } + Cos{a + 2Zp) - Cos(a + 3p)y + ..

. Hitunglah :

lim  (x - 5)Cote 7% x
x> §
. 8. Buktikanlah....... .



19,

11.

13.

14.

15.

val 09 < x < 360° ... e Lo

50

Buktikanlah

4} ’ . B

3in? 89 + Bin? 42° + $Sin 88° + 5in? 787 = 21/,
Jika odet 2 + y = 45°, buktikanlah :

(Binpd+ 'Cos-)(}(S'inﬂ; + Cosﬂ 1{Sin ¥+ Cos Y} =
2(Sino( Sinf Sin X+ Cos LCos/l Cos X).

¢

Hitunglzah \
. 1 - 5in x + Co= x
lim _ Ao nw toe =
xw~“>T{fZ einax —- Los X ) e

Buktikanlah :

£ r, = 3r + éa tg 1,.-"20{'

Buktikanlah : P r e,
tg _.-....2._;..};.'.... =)< = ..;.....---.-i.?.:..._

A rbrp

Gamballah grafik :

g a

x dalam inter-

v

y = 2 8in®'% + 3 Bin x Cos x + 4 Cos

Gambarlah‘érafik R :fEESin«x¢—’Cos 2» + 3 dalam

irterval 0° & x £ 360°. - - .y iy

Hitunglah : +tg(arc e 175 * arc tg /g )



PATETEEMT AL ¢ vt Ty L iR T T gL
AT e Lo AT ® del L ETE

it

DAFTAR PUSTAKA

18

Alders, C.J. Ilpm Dkur Segi Tiga. Pradnye Paramita. Jalan g
Medium 8 ~ Jakerta 1969.

Christian. R Robert : A Brief Tridonometry. Waltham Massu- é
chusetts . Toronto - London, -%

A

J. Pignany, Tullioc and Haggard Psul, Element of Trigono—
. metry., Hareourt, Brace & World, Inc 1963,

Kobus M.L, Van Thijn, & Dr. dan RBawuh B2 :© Ileu Ukur Segi

Pigs, J.B, Wolters, Jakarta Groningen, 1853.

Marcus, Marvin and Mine Hendrvk, Collede Tridonometpy Hong-

liton Mifflin Company, Boston, 1971,

Wijdenes : Gopiometri en Trigonomebry. P, Noordhof?f HY,

Groningen, Jakarta, 1953,

. 4



